

## 非遗采风行

本报小记者 徐嘉悱

我昨夜兴奋得几乎没睡。也许你要问我为什么如此激动,因为要参加研学营啦——非遗采风行。

清早,我一手推行李箱,一手拎包,早早来到了集中地点。小记者渐渐多了起来。人一齐,就前往非遗采风行第一站——淮剧博物馆。在这一站,我们了解了什么是淮剧,淮剧的由来,还认识了脸谱。接下来去建湖,见识地道的淮剧。

我们在车上说说笑笑,不一会儿便到了淮剧小镇。首先实地探访了文华大奖剧目《小镇》场景,我感受到了淮剧文化的独特魅力。饱餐一顿后,又了解了中国杂技,之后便动身出发去东台西溪。

东台西溪古镇是我最喜欢的地方。其中《天仙缘》布置场景真实,代入感特别强。一进去,云雾缭绕、仙气飘飘,就像到了天庭。两位“仙女”带我们进入“天宫”,一旁的鹿精灵指引我们前进。董永历经一波三折,遇到了老槐树、大牛和热心的村民,还遇见了城墙外的士兵,只为找回心爱

的七妹。不知不觉第一天的研学活动已近尾声,月亮悄悄地爬上了树梢,我们住进了富丽堂皇的磊达酒店,饱餐一顿后,美美地进入了梦乡。

第二天早晨,我们品味东台鱼汤面的同时,聆听了非遗项目传承人给小记者们授课。原来这鲜美的鱼汤面,也有一段历史!发绣也是非遗项目,心灵手巧的员工们一针一线地认真绣发,我们都不忍心去打搅他们。

唯一遗憾的就是天气突然变冷,我们去不了杨侍水上乐园了,但改成去花样年华景区玩耍,想想还是挺高兴的。我们先去摘了五斤葡萄,摘葡萄很快,不时有小记者提着满是葡萄的篮子走出来。坐上大巴车后,很快到了花样年华景区。我玩得很尽兴,带着一身疲惫和满满的收获回到了小记者研学营,回想起这两天的旅程,内心十分满足。

历史是文化的传承,文化是历史的血脉。

解放路实验学校五(11)班  
指导老师:袁柳彬

## 端午节

本报小记者 吕轩诚

端午节,又称端阳节,是为了纪念战国时期楚国的大臣屈原。由于政治上的失败、楚王的昏庸、新君继位、楚国灭亡,屈原陷入困窘之中,于是跳进了汨罗江。当楚国人知道这一事件后,很是伤心,为了不让鱼虾吃掉他的遗体,就向湖中投掷粽子,这就是端午节吃粽子习俗的由来。

这天,我们一大早就起来包粽子。我小心翼翼地把粽子裹好,不

料一下子就散了,一旁的妈妈鼓励着我。我终于包完第一个粽子。之后,我越包越熟练。端午节还有一个习俗,那就是挂艾草,这是为什么呢?原来,五月是夏天,是疾病高发季。为了不让病魔附身,人们就用艾草赶走病魔。

现在的我们要铭记历史,向那些伟大的爱国人士致敬!

敬贤路实验小学五(1)班  
指导老师:汪晶晶

## 传统节日

本报小记者 赵子涵

中国的传统节日蕴含着中华传统文化的精髓,有“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人”的重阳节,“但愿人长久,千里共婵娟”的中秋节,“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”的春节以及“五月五日午,赠我一枝艾”的端午节等。而今天,正是中国传统节日之一的端午节。

漫步在大街小巷内,四周满是粽香。粽子一出锅,香味便弥漫至整条街,除了粽子,有些店家还卖起了花花绿绿的香包。相传,这些东西能保佑人们一生幸福,听闻此言,许多人都在这里买了香包,挂在身上。

我飞快地回到家中,只见奶奶熟练地拿起粽叶,用另一只手舀了一点糯米放进粽叶里,再熟练地把它包成一个饱满的粽子。看着奶奶这样得心应手,我也跃跃欲试,可惜

这些粽叶就是不听我的话,非要特立独行,我感觉自己就是在帮倒忙。再看看奶奶,姜还是老的辣啊,奶奶已经包好十几个粽子,它们一个个胖嘟嘟的,像一只大腹便便的企鹅。算了,我还是放弃吧,我把粽叶放在一旁,静静地看着奶奶包,奶奶越包越多,粽子挤满了半张桌子。奶奶把粽子像下饺子似的一个个放进锅里,生怕把哪个粽子弄散了。二十分钟后,锅里的水冒了泡,粽子出锅了。我顺手拿了一个粽子,把粽叶掰开,一口咬了下去,“太好吃了!”我赞叹道,奶奶在一旁开心地笑着!

端午节吃粽子是为了纪念爱国诗人屈原,他的精神感动了一代又一代人。

敬贤路实验小学五(3)班  
指导老师:孙芳

## 参观水厂

本报小记者 王思楠

星期六上午,我们一早就在报社集合,然后坐大巴车去自来水厂。到了自来水厂,首先映入眼帘的就是一座喷泉,喷泉旁边有一块牌子,上面介绍了这家自来水厂的基本情况。

接着,我们去二期工程参观。我们爬上楼梯,从上往下看,能看到很多大池子。第一个池子里面的水很脏,这是沉淀池,可以让水中的杂质沉淀到池底。接下来,我们看到了两个很深的池子,里面的水变得清澈了许多,这是过滤池。经过沉淀,水在

过滤池里继续过滤。过滤后的水通过管道输送到千家万户。

如果想要更干净的水就得进行深度处理,可以进行臭氧过滤等更严格的工序。经过深度处理的水是可以直接饮用的,我们在城市里看到很多便民饮水点的直饮水就是从这里净化出来的。

经过一上午的参观,我知道水来之不易。以后在生活中,我们一定要节约用水,从日常生活的点滴做起。

聚亨路小学三(11)班

## 平凡的一天

本报小记者 张昱成

农历五月初五是什么节日呢?为什么每家每户都要在这一天包粽子呢?农历五月初五是端午节,之所以每家每户都要包粽子,是为了纪念屈原。

今天,我们家也包粽子。妈妈早上很早就起床,到市场买配料。到了中午,各方面准备工作完成。开始,我把两片竹叶叠在一起,在三分之一处折一个角,形成三角体。然后,我把一块绿豆沙塞了进去,再放一点糯米。最后,我用绳子把粽子包起来,但是香肠和糯米总是从下面的小孔露出来,我用夹子把小孔夹住,可是妈妈说:“不能这样,待会儿怎么煮啊?”我把夹子取了下来,学着妈妈的

做法包粽子。

我顺利地包好了第一个粽子,我越包越有劲,一共包了8个。我把粽子拿去煮。过了一会儿,我吃粽子,顿时,一阵芳香在嘴里回味。吃完粽子,我感到非常自豪。我们一家人吃完了粽子,便进行了一个小游戏:把三个人包的粽子放在桌子上。自己尝哪一个是自己包的。我一开始总是品尝不出我包的粽子。最后,我发现最后一个粽子的底部,有一块绿豆沙露了出来,我高兴地指着它,爸爸揭晓了答案,结果我猜对了。

这个端午节真令我难忘!

敬贤路实验小学五(2)班  
指导老师:骆艺

## 五月“话”端午

本报小记者 姜明轩

一大早,爸爸妈妈就催我起床。“干吗呀?”我问。刚问完,一股粽香扑鼻而来。作为吃货的我立即来了兴致,赶忙跑到厨房:“真香啊!”我夸赞道。随即我又问道:“端午节为什么要吃粽子呢?”爸爸笑道:“端午节不光有吃粽子这个习俗,端午节的来历也众说纷纭,让我慢慢讲给你听。”

相传,爱国诗人屈原在外流浪多年。听到楚国灭亡的事,悲痛欲绝,最终投汨罗江。人们为了防止鱼儿

吃屈原的遗体,向河中抛米团,为了防止米团散开,人们将粽叶包住米团,用绳子固定。有些人向河中倒入雄黄酒,将蛟龙灌晕。久而久之,就出现了吃粽子、喝雄黄酒等一系列习俗。

端午节作为我国的传统节日,有深厚的文化底蕴。我们秉持中华上下五千年的传统文化,延续古人的智慧。

敬贤路实验小学五(4)班  
指导老师:卞开元

## 编手绳

本报小记者 杨萱茹

今天是端午节。编五彩手绳是端午节的习俗,弟弟拿了几根绳子问我我可以做什么?我一看,可以做手绳,弟弟也答应,说完就出去玩了。“该怎么做呢?”正当我冥思苦想的时候,妈妈提议让我上网搜一下,果然有多种编法。

在我的坚持下,一条美丽的手绳很快就做成功了。正当我兴致勃勃

地欣赏手链时,弟弟回来了,“哇!好好看!我也要!可以给我也编一根吗?”弟弟对我说,很快,我也给他编了一条与众不同的手绳。

自己的成果被别人认可是一件值得自豪的事,希望下次我有新的成果!

敬贤路实验小学五(6)班  
指导老师:郑越